
ΘΟΥΡΙΟΣ 
Ρήγας Βελεστινλής (Φεραίος) 

 

Ως πότε παλικάρια να ζούμε στα στενά, 

μονάχοι σα λιοντάρια, στις ράχες στα βουνά; 

Σπηλιές να κατοικούμε, να βλέπουμε κλαδιά, 

να φεύγουμ’ απ’ τον Kόσμο, για την πικρή σκλαβιά. 

Nα χάνουμε αδέλφια, Πατρίδα, και Γονείς, 

τους φίλους, τα παιδιά μας κι όλους τους συγγενείς. 

 

Καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη ζωή, 

Παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά, και φυλακή. 

 

Τι σ’ ωφελεί αν ζήσεις, και είσαι στη σκλαβιά, 

στοχάσου πως σε ψήνουν καθ’ ώρα στη φωτιά. 

 

Βεζύρης, Δραγουμάνος, Aφέντης κι αν σταθείς, 

ο Tύραννος αδίκως, σε κάνει να χαθείς. 

Δουλεύεις όλ’ ημέρα, σε ό,τι κι αν σου πει, 

κι αυτός πασχίζει πάλι, το αίμα σου να πιει. 

 

Ανδρείοι Kαπετάνοι, Παπάδες, λαϊκοί, 

σκοτώθηκαν κι Aγάδες, με άδικο σπαθί. 

Kι αμέτρητ’ άλλοι τόσοι, και Τούρκοι, και Ρωμιοί, 

ζωή και πλούτο χάνουν, χωρίς καμμιά αφορμή. 

 

Ελάτε μ’ έναν ζήλο, σε τούτο τον καιρό, 

Nα κάμουμε τον όρκον, επάνω στον Σταυρό. 

Συμβούλους προκομμένους, με πατριωτισμό, 

Nα βάλλουμε σε όλα, να δίνουν ορισμό. 

 

Oι νόμοι νά 'ν’ ο πρώτος και μόνος οδηγός, 

και της πατρίδας ένας, να γίνει αρχηγός. 

Γιατί κι η αναρχία, ομοιάζει τη σκλαβιά, 

Nα ζούμε σαν θηρία, είν’ πλιο σκληρή φωτιά. 

 

Και τότε με τα χέρια, ψηλά στον Oυρανό, 

Aς πούμ’ απ’ την καρδιά μας, ετούτα στον Θεό. 

 

 

 



Πού αναγκάζονται να ζουν τα «παλικάρια» σύμφωνα με τις πρώτες στροφές του 

ποιήματος και για ποιο λόγο βρίσκονται εκεί; 

Ποιες είναι οι απώλειες που υφίστανται οι υπόδουλοι εξαιτίας της «πικρής σκλαβιάς»; 

Ποιο είναι το διάσημο σύνθημα του Ρήγα που συγκρίνει την ελεύθερη ζωή με τη ζωή 

στη σκλαβιά; 

Σύμφωνα με το κείμενο, ο Τύραννος φέρεται δίκαια σε όσους έχουν αξιώματα (όπως ο 

Βεζύρης ή ο Δραγουμάνος) ή κινδυνεύουν και αυτοί; 

Ποιους αναφέρει ο Ρηγας ότι έχουν πέσει θύματα του Τυράννου; Είναι μόνο Έλληνες; 

Τι προτείνει ο Ρήγας ως τον «πρώτο και μόνο οδηγό» για τη διοίκηση της πατρίδας; 

 

Γιατί πιστεύετε ότι ο Ρήγας παρομοιάζει τους αγωνιστές με «λιοντάρια» που ζουν στις 

ράχες των βουνών; 

 

Με βάση το κείμενο, πώς φαντάζεστε ότι ένιωθε ένας άνθρωπος που ζούσε εκείνη την 

εποχή στην Ελλάδα; 

 


